

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sînt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.  
pentru fie-care publicare.

## Prenumeratiune nouă la „Telegraful Român“

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe trimestrul Octombrie-Decembrie al anului 1888, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foaiei.

Banii de prenumeratiune se trimit mai cu înlesnire pe lângă assignatiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime să fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșește cu ultima Septembrie 1888, să-și înnoiască abonamentul, pentru-că altfel espeditura va fi silită a sista espedarea foaiei\*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiu.

\* O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fășii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiu, 21 Septembrie.

Guvernul român a disolvat corpurile legiuitoare, și a pus la cale alegeri noue, ca țeara să se poată pronunța, încât ea voesce să fie condusă de actualul guvern, și după modalitatea, cum crede el, că este bine, ca țeara să fie guvernată. În raportul către capul statului, în care se cere disolvarea corpurilor legiuitoare și escrierea de noue alegeri, guvernul accentuează, că necesitatea nouelor alegeri o a simțit dela începutul funcționării sale, nu o a cerut însă atunci, căci spiritele erau turburate, și nu se putea aștepta alegeri libere neinfluențate de întâmplările, care se păreau, că voesc să ia dimensiuni mari, și să producă neînțelegeri în cele interne.

Guvernul român de bună seamă a avut puter nice cuvinte, pentru cari așa a vorbit către rege, și scim cu toții, că mișcările țeranilor însuflau serioase îngrijiri, mai cu seamă, după-ce presa din Viena începuse a se ocupa și de și cu mișcările agrare din România.

La aceste greutăți se mai alătură și agitațiunea pornită de presa română după retragerea domnului Ioan Brătianu dela guvern.

Nu ne-am amestecat nici odată în luptele de partidă din regatul vecin. Nu o facem nici acuma. Vom urmări cu atențiune desvoltarea lucrurilor, și

ne vom bucura, dacă ea va lua o direcțiune sănătoasă, și va înceta vehementa luptă de partide, manifestată în presă, care în cele mai multe casuri degenerază în personalități în așa măsură, încât trebuie să supere pe ori ce român bine simțitoriu.

Înțelegem libertatea de presă numai atunci, când discută principii, și se ține la o demnitate, după cum cere interesul causei, care-l reprezintă. Nu înțelegem însă anarhia observată și de și în presa din regatul vecin, anarhie, care cu nimica nu poate contribui la creșterea politică a poporului român, și la consolidarea încrederii în instituțiunile create pentru prosperarea cetățenilor.

Și pe noi tare ne măchesece, când vedem trasă în discușiunile politice dinastia, și persoana regelui, când vedem, că se scrie cu atâta dispreț despre capul statului. Libertatea de presă în asemenea casuri a degenerat, după cum am și în anarhie, după cum nicăiri în statele moderne europene.

Toate acestea însă sunt afaceri interne ale fraților din regatul vecin, pe cari ei și le vor pune la cale, după cum cred, că o cere interesul statului și demnitatea națiunii.

Pe noi ne privește mai de aproape presa din România întru cât în timpul din urmă a început a se ocupa de noi mai intensiv, și a tracta chestiuni de ale noastre, după cum noue nu ne poate veni la soctea, căci noi avem interese să trăim aici în statul ungar neconturbați în nișuțele noastre culturale, de a fi cei mai folositori cetățeni ai patriei; avem interese să trăim aici în pace, și voim să trăim în pace.

Și noue românilor de aici presa din România nu ne face nici un serviciu cu articoli sei despre sfărâmarea Austriei, zdrobirea statului ungar, și crearea unei mari Daco-Români până pe la Tisa.

Din contră asemenea enunțațiuni copilăresci, cari s'ar părea, că sună a ceva, pot ghidii urechile unor oameni, cari nu mai pot perde nimica, pot să facă și un svon oare care printre oamenii de dincolo, cari n'au inimă pentru durerile noastre, noae însă nu ne fac nici un serviciu, din contră ne îngreunează pozițiunea preste măsură.

Și noae ne vine să credem, că publiciștii din România, scriind asemenea lucruri la adresa românilor, stau în conivență cu neamicii desvoltării noastre culturale, făuresc preteceste, ca apoi presa din statul nostru să dea alarmă, și să pună platonismul altora în cărca noastră, ca cu atât mai tare să fim apăsați.

Alipirea noastră de acest stat este dovedită cu întreg trecutul nostru și cu loiala noastră ținută în prezent.

O trage la îndoeală presa ungurească cu insinuatiunea de gravitare în afară, o trage la îndoeală și presa din România, când tractează fără considerare la noi chestiunile noastre interne.

Aceasta ne doare pe noi.

De aceea dicem: Noi nu ne amestecăm în afacerile voastre interne. Avem inimă românească. Ne doare vedând, că veșecați puterile în lupte de partidă, și trageți în tină până și persoana regelui. Ne doare o așa destrăbălare în discușiunile publice, însă mai mult nu facem, decât ne esprimăm durerea.

Dați-ne pace și voi, nu ne mai îngreunați pozițiunea. Dacă nu ne puteți face bine, cel puțin nu ne faceți greutăți pe aceasta cale.

Aceasta o cerem în interesul conservării noastre naționale.

## Revista politică.

În urma victoriei strălucite, ce socotesc cercurile guvernamentale, că au câștigat prin dojenirea episcopului Strossmayer, în cercurile politice din Croația se ivesce o activitate mai energică. Banul Croației însuși a întreprins o călătorie prin locurile acelea, pe unde nimenea n'a simpatisat cu partida lui. Și foile regimului publică rapoarte lungi despre călătoria banului în Zagoria, o parte a țării, unde mai anii trecuți se înscenară serioase răscoale, cari au insuflat mari îngrijiri, și cari numai prin puterea armelor au putut fi înădușite. Scopul călătoriei e vădit. Banul caută pe toate căile a strica cuibul starcevicienilor, de care se împedea la tot pasul. Faptul acesta însă nu e vădit cu ochi buni din partea foilor opoziționale și articlii lor ghimpoși provocă mare senzațiune în toate părțile.

Dieta stiriană, a cărei sesiune s'a început la 27 Aug. a. c. s'evârșindu-și lucrările s'a terminat. Desbaterile s'au urmat în mod mai pacinic ca în anii trecuți, obiecte deosebit de importante însă nu s'au desbătut.

Mai senzaționale sunt scirile, ce sosesc dela dieta Austriei inferioare. Călătoria împăratului german la Viena a dat ansă la vehemente interpelațiuni și discușiuni, ceea ce vedesce în mod eclatant, că nu toți nemții sunt entusiasmați pentru prusieni și pentru actuala politică a monarhiei noastre. Antisemiții au interpelat, că pentru-ce s'a oprit arborarea steagului negru-roșu galben cu ocaziunea sosirii împăratului Wilhelm al II-lea, la ceea-ce s'a răspuns, că nu corăspunde relațiunilor concrete și poate provoca nedumeriri, cari nici decât nu sunt de dorit în actuala stare de lucruri. Idealul urmărit prin astfel de tendințe nu se va realiza nici când,

## FOIȚA.

### Documente pentru limbă și istoria.

(Urmare.)

Date și documente privitoare la istoria bisericeii din părțile Oradei-Mari.

4. Extractus Protocolli Sessionis Consistorialis Nr. 30-a Augusti st. vet. in Opido Varad-Valenze anno 1793 coelebratae.

Sessio Prima.

I.

Perlectae sunt Litterae Suae Illustritatis Domini Episcopi Dioecesanii Aradinensis Pauli Avakumovics dtto 24-ae Augusti st. vet. a. c. ad Venerabilem Clerum et Inclitam nationem Graeci non uniti Ritus Districtus M. Varadinensis expeditae quibus Altissima Resolutio Cesareo Regatum medio praevigentis antea Cancellariae Illyrico Aulicae sub dtto 28-ae Februarii Nr. 736 tum etiam via Excelsi Consilii Regii Lttlis Hungarici dtto 25-ae Ianuarii 1793 Nr. 2157 ad Suam Illustritatem de Clementissime Resoluto et pro Faciliore administratione Negotiorum Dioecesis in Districtu M. Varadinensi, in Varad-Valenze erigendo Consistorio Graeci non uniti Ritus emanata, ac una. Mandatarius Suae Illustritatis Reverendissimus Dominus Archimandrita

Hodossiensis Theodosius Ioannovics eiq. adjunctus Episcopalis Secretarius Paulus Mihok fine illius Consistorii erigendi Installandi ac Ordinandi ad Varad-Valenze exmissus esse notificatur, id quod etiam Inclitae Universitati Gremialis Cottus Bihariensis pro debito Notitiae statu datum est. Cum autem praeprovocato Cancellariae Illyricae Decreto Praeses Assessoris Notarius et Fiscalis Consistorii illius resolvantur: Ideo quemadmodum in sensu eiusdem Decreti Admodum Rndus Dominus Protopresbyter M. Varadinensis Theodorus Arszits Rndiqu Domini Parochi Varad-Valenzensis Ioanes Klintonk et M. Varadinensis Ioannes Bójthy ac una Protopresbyteratum prior quidem Pestesiensis, posterior autem Lunkénsis Administratores, pro Assessoribus resoluti deposito praeve Juramento pro talibus constituti sunt, ita etiam ex Candidatis Admodum Reverendis. Dominis Protopresbyteris Ioanne Stef Belinesiensi, Basilio Koosdjan Pap-Mezöensi Ioanne Popovics Belesiensi, et Rndo Domino Nicolao Pojnar Parocho ac Vicario Pestesiensi; duo adhuc Belinesiensi quippe Protopresbyter Ioannes Stef et Parochus Pestesiensis Nicolaus Pojnar ex reflexione numerosae Nationis in partibus Belinesiensibus de gentibus mutuis votis, et suffragiis pro Consistorialibus Assessoribus electi et adjurati extiterunt, ac dictus Protopresbyter Theodorus Arszits primarius Assessor, in absentia Ordinarii et Naturalis hujus Consistorii Praesidis Illustrissimi Domini Dioecesanii Eppi Aradinensis pro

supplente Praeside denominatus est, Pro Notario autem Consistoriali, siquidem in eodem notitia plurium lingvarum latinae praesertim Valachicae et Hungaricae multae item Oficiosae scriptitationes, ut plurium Valachice requirentur Dominus Mojses Arszits deposito Officii sui Juramento denominatus et constitutus fuit. Fiscalis autem aequo per praeprovocatum Decretum Aulicum Altissime quidem applicadati sensu tamen Litterarum Suae Excellentiae Domini Archy-Episcopi et Metropolitanae Carlovicziensis Domini Stephani de Stratimirovics ad Suam Illustritatem Dominum Episcopum Dioecesanum sub dtto 8-ae May a. c. dimissarum defixo salario eidem Fiscali resoluti denegato, electio et Constitutio usque ad salarii illius iteratam resolutionem per dictam Suam Excellentiam Dominum Archy-Episcopum et Metropolitanam Carlovicziensem sensu ejusdem sub dtto 24-ae Iulii a. c. ad Dominum Dioecesanum exaratarum Litterarum mediante representatione expetitam dilata extitit, Facta dein per Reverendissimum Dominum Archimandritam et Mandatarium Episcopalem Theodosium Ioannovics, tam Venerabili Clero, sum etiam Incl: Nationi Districtus M. Varadinensis de errecto hocce Consistorio multis ab annis sollicitato succencta et accomoda Oratione ac Gratulatione per praedictum Dominum Protopresbyterum M. Varadinensem Theodorum Arszits humillimis Gratiis reditis ac denique Consistorio huicce hac modalitate errecto ad constituto B. Rescripto Declaratoris



de altcum arborarea steagului ar fi cu totul în contra-țicere cu caracterul serbărei.

Autorul memoriilor publicate în „Deutsche Rundschau“ se poate constata în cele din urmă cu cea mai mare siguranță, că e Geffken. Densul a întreprins o călătorie, și simțind ceea ce-l asteaptă, s'a reîntors, și de bună voie a voit să se predea judecătorei. Poliția însă nu l'a lăsat să-și execute planul, ci la gara din Hamburg a pus mâna pe densul. Procesul intentat de cancelariu e încurgere. Cancelariul are însă de lucru cu o persoană de mare importanță pe terenul politic. Geffken se consideră ca contrariu politiceii urmărite de Bismarck.

În ceea-ce privește revisuirea constituției din Franța se împărtașesc următoarele: După vestile lățite în cercurile parlamentare, regimul s'a stabilit linia de conduită în cestiunea revisuirei constituției. După mari încordări, ministrul Floquet s'a hotărât, că la deschiderea camerilor se presente îndată un proiect de revisuire, astfel ca să delătore ori-ce altă inițiativă în cestiunea aceasta. Înainte de toate însă ministrul va cere ca camera să-i voteze încredere, pentru ca să fie sigur cu reesirea planului său și sigur de învingere, când s'ar încumeta vr'un monarchist sau boulangist a-l combate. Prin aceasta urmărește însă Floquet și o altă politică. Votarea încrederii va fi tot de odată unirea tuturor partidelor republicane și înțărirea lor contra atacurilor opoziționale, pe de o parte, ear pe de alta, partidele opoziționale vor cere înșile desbaterea proiectului, care va și avea succesul așteptat.

În zilele din urmă, Sir James Ferguson, subsecretariul de stat engles, s'a exprimat asupra afacerilor esterne ale Britaniei-mari și asupra situației politice europene. Nu s'a aflat timp, ca timpul de trei ani încoace, în care statul engles se se aște în mai bune relații cu toate celelalte state. Concluzend, după semnele timpului, el sperază și poate chiar afirma, că nu se va întâmpla în curând timp sdruncinarea păcii europene. El crede, că lordul Salisbury s'a câștigat neperitoare merite pentru situațiunea actuală.

## Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Din marginea Câmpiei, 15 Septembrie, 1888.

Sunt oameni din inteligență și dintre rustici, unii ca și alții contra comasărilor. Sunt unii fără nici o palmă de loc, și prin urmare nu ar avea nici un interes în comasări, și totuși pledează pentru ele, fiind de părere, că acele sunt de comun folositoare. Sunt apoi unii proprietari mari și mici, cari stăruiesc, pentru comasare de sigur mai mult pentru aceea, pentru că ei înainte de a cere comasația își fac calculul lor, că prin comasație numai câștiga pot, în ori ce privință.

În zilele trecute am auzit pe doi bieți săteni din Thür, vorbind, că acolo se va face comasația cerută de baron, de proprietari jidan și chiar și de capitulul din Blaș. Cu inimile zdrobite și îngrijiați se vedeau a fi ei, căci între altele unul dișe: „acum avem unii chiar bune locuri, dară dacă se va face comasația, vom căpeta de cele rele, căci domniii țin cu domniii nostri.“

Sunt armeni și jidani îmbogățiți, dela 1848 încoace, deveniți posesori prin cumpărarea de bunuri dela fostii domni și posesiuni dela fostii iobagi. Sunt advocați îmbogățiți în 6—10 ani și deveniți în comune proprietari de posesiuni prin cumpăra

rea acelora cu sume bagatele la licitațiuni, cari toți cer comasația. Sunt apoi chiar și dintre preoți și protopopi, cari cer comasația pentru că bisericile au oare și cari favoruri la comasație, desconsiderând însă faptul, că comasațiile sunt și acolo dănuoase, unde nu sunt proprietari mari și armeni sau jidani, căci prin aceea, că bisericile poate căpeta pământuri mai bune, s'erăcind poporenii, nu se pot înavuți nici preoții, pe cari poporenii îi susțin. Principiul scriintit, pentru care cer mai ales comasația proprietari mari e: că de ce țin și supușii mai s'eraci ai statului câte o vacă pentru nutrirea copilașilor lor cu lapte, câte un porc etc., dacă ei nu posed pământ în hotar, neținend cont de dișa germană: „*Leben und leben lassen*“.

Să ne aducem încă aminte și de dișerea latină: „*Virtus solidum est, et stabile bonum: opes ab uno ad alium demigrant.*“ Numai virtutea este un bun tare și statornic, bogățiile se mută dela unu la altu. Un cive din un oraș sau sat, astăzi cu posesiuni întinse, nu poate sci, ca mai curend sau mai târziu nu va deveni s'erac, dacă ținem în vedere alta dișa latină: „*Nemini dum vivit dicere licet: hoc vel illud non patiar*“; nime nu poate dișe, că până trăește nu va păți nenorocirea asta, sau alta; nu poate dișe, că bunul lui comasat nu va veni în posesiunea cine scie a cui, că copii sau nepoții lui nu vor rămâne s'eraci și că atunci în acel sat sau oraș ei încă nu va putea ține o vacă, capră, etc. Așadară comasația este un bine relativ sau particular, nu comun; celui bogat îi face bine, cel s'erac trebuie să peară, că nu și poate ține nici o găscă, pe când greutățile comunale, trebuie să le poarte și ei.

Mai voiesc a aminti aici! În o comună din apropiere este numai un proprietariu, — domn, — care a esoperat aplicarea comasației în butul tuturor siliștelor sătenilor de a o împedeca. Pământul din hotarul acelei comune nu este prea fructifer, dar până calcă hotarul ciurda de vite și oile etc. a sătenilor și mai cărau și gunoii de acasă, se făceau destul de bune bucate; cât s'a făcut comasația, nici pământul comasat al proprietariului nu a produs bucate, nici în cantitate nici în calitate ca mai înainte; proprietariul a s'erăcit totaliter, dar au s'erăcit mai tare sătenii cei fără pământuri, cari sunt chiar peritori de foame.

Plângerile sătenilor, pe unde s'au făcut comasația sunt generale și de aceea, că ei au trebuit să suferă reduciune mare în vitele cornute etc., deoarece nu mai au pășunat comun, acela sunt siliși a lua în arendă grea dela proprietarii cei mari.

A pledat dl ingineriu Cornea nu de mult în „Tribuna“ pentru comasații. Eu nu cred, că acel domn se o fi făcut această cu oareși-care calcul speculativ ca ingineriu, dar eu din cele esperiate până aci sfătuiesc pe ori cine se nu și dorească comasația, ci unde numai pot să cerce pe cale permisă a o împedeca.

## Recurs de nulitate

în procesul de presă al d-lui general T. Doda, așternut prin advocatul Carol Eötvös la înalta Curie.

(Urmare.)

IX.

Prin procederea jurinului și a tribunalului și prin sentința meritorie adusă de ambele, s'a vătămât aceea parte din constituțiune, care garantează deputaților dreptul de libertate a cuvântului.

Eu adecă fusesem ales în 20 Iunie, 1887, ca deputat dietal în cercul electoral al Caransebeșului și la 17 Decem-

bre 1887, ca deputat dietal, deveni membru al legislațiunei. În calitatea aceasta adresai în luna lui Octombrie, 1887, o epistolă oficială către dl Péchy Tomas, pe care, asemenea în mod oficial, o am comunicat la 14 Octombrie, 1887, cu alegătorii mei și acest comunicat oficial al meu s'a pus ca obiect al acușațiunei în cauză de presă. Împregiurarea, că în timpul numit nu m'am prezentat în parlament, nu mi-a schimbat calitatea mea de deputat.

Acusațiunea publică ar putea să dișcă însă, că toate aceste exemple se referesc la alte cestiuni și nu la cestiunea de naționalitate. Dar cestiunea naționalităților este tot așa un obiect constituțional și legislativ, ca ori care altă cestiune și deputatul are dreptul și datorința de a se ocupa cu ea tocmai așa, ca cu ori-ce altă cestiune. Dar încă și pe terenul cestiunilor de naționalitate, unii dintre deputații sasi ardeleni au continuat în cei 7—8 ani din urmă atât în presa din patrie, cât și în cea din afară, în legătură cu mișcarea cunoscută de „Schulverein“, o astfel de agitațiune, care pentru națiunea maghiară apare cu mult mai păgubitoare, decât imprimatul meu. Și totuși nu s'a tras la răspundere în asemenea mod nici un deputat sas, pentru-că guvernul și față cu aceștia a respectat imunitatea libertății de cuvânt a deputaților.

Constituțiunea maghiară are părți scrise în legi și în ordinațiuni cu putere de lege, dar are și astfel de părți, cari, deși nu sunt scrise, au fost sancționate print'o pracsă de seculi. Un asemenea drept constituțional vechiu este și acela, după care deputatul dietal ales se poate sfătuire liber cu alegătorii și poate să comunice cu aceștia cugetele, ideile și proiectele sale, atât pe calea presei, cât și în scris și verbal. Dacă acest drept s'ar denega, s'ar nimici, sau s'ar restringe, atunci s'ar sfărși cu sistemul de reprezentare și cu constituționalismul, ce se bazează în el. Între deputați și alegătorii se nu există contract; alegătorii nu au drept de îndrumare și da revocare față cu deputatul, și deputatul nu are drept de dispunere asupra alegătorilor. Așa dar raportul dintre deputat și alegătorii se trebuie să consistă în unitatea convicțiunei asupra cestiunilor publice ale legislațiunei, care unitate este însă cu totul imposibilă, dacă se restrânge dreptul de liber cuvânt și de liberă sfătuire între deputați și alegători și dacă lângă deputați stă procurorul și procedura penală, ca să tirască înaintea judecătorei penale cuvintele, ideile și proiectele pronunțate în scris prin cuvânt sau prin consfătuire.

Ar fi în mare rătăcire acela, asupra constituțiunei patriei noastre, care ar susține, că imunitatea deputatului în ceea-ce privește dreptul său de liber cuvânt și folosirea acestui drept se mărginesc numai între zidurile clădirei parlamentului, și că afară de zidurile acestea el nu mai există. Acest drept și această imunitate trebuie să se estindă de fapt și asupra schimbului de idei dintre deputat și alegătorii, întâmplându-se aceasta pe calea presei, a scrisoarei, sau a vorbirii, pentru-că fără de aceasta raportul dintre deputat și alegător și-ar perde caracterul său moral și instituțiunea reprezentanții poporului ar degenera în usurpare.

Dreptul constituțional al deputatului de liber cuvânt și de liberă sfătuire față cu alegătorii se totdeauna a fost respectat și susținut neatins atât din partea dietelor, cât și din a domnitorilor și a guvernelor și sunt triste acele pagini ale istoriei constituționalismului patriei noastre, cari mărturisesc despre vătămarea acestui drept. Înainte cu 50 de ani guvernul a vătămât acest drept constituțional în persoana baronului Nicolae Veselényi și a contelui Gedeon Rhaday și din cauza cuvintelor scăpate și a proiectelor pronunțate în cursul unei discuțiuni, ce a urmat înaintea alegătorilor în cestiuni privitoare la legislațiune, au tras la răspundere pe baronul Nicolae Veselényi și pe contele Gedeon Rhaday și i-au tîrfit prin procuror înaintea tribunalului penal. Dar procederea aceasta a guvernului a fost declarată în dietă de către trimișii tablei de un gravamen constituți-

dtto 16 -aeIulii 1779 Nr. 3641 Beniquitem Systemate Consistoriali dtto 17-ae Iunii 1782 Nr. 4112 emanato necnon supra attacto Decreto Aulico et Excelsi Consilii Intimato pro norma Directione et notitia admanuatis existentibus.

Determinatum est.

Altissimam hanc Resolutionem pro singulari Suae Mattis Caesareo Regiae Venerabili Clero et Inclitae Notioni Graeci non Uniti Ritus contestata Clementia homagiiali devotione recognosci, et tum eundem Clerum et Nationem ad inviolatam Suae Maiestati debitam Fidelitatem tanto magis confirmari, tum etiam Iudicium hocce Consistoriale in Causis ad illud pertinentibus ad sedulam et promptam Justitiae Administrationem obligari.

IX.

Confesiunea credinței unitarilor după un document din anul 1752.

Confessio Fidei Unitariorum in Transilvania, quam Michael Szent Abráhami Superintendens Anno 1752 suis Assectis hungariis hisce Litteris Encyclicis proposuit.

Honorabiles Domini, Dilecti in Xto Fratres!

Gravi cum Animi dolore intelligimus multiplicem Clarissimorum Fratrum Nostrorum Unitariorum in rebus Fidei scisionem: credunt nempe, quod volunt,

atque ideo multi Nomine sunt tantum Unitarii. Cujus mali Causa non est alia, quam diverse, sibi que oppositae multorum Circa Articulos Fidei Quaesciones. Placuit itaque generalem edere, ac omnibus proponere Fidei professionem, cui omnes Unitarii ad extremum usque spiritum noverint sese Confirmare. Quae quidem Sanctae Relligionis nostrae Professio sequitur in hunc modum:

1-mo. Credo in unum Deum omnipotentem, sed non ab aeterno Patrem, Creatorem Coeli, et terrae, secundum visibilem, sive Antiquam Creatonem: et unum tam in esentia, quam Persona: cui Similis nec in Coelo Filius, aut spiritus Sanctus, nec in terra est quisquam, solusque Divina dignus adoratione.

2-do. Credo in Jesum Christum Unigenitum, sed non Naturalem DEI Filium, neque natura DEUM, sed tantum DEUM, Qui ex essentia Patris nunquam genitus, sed Conceptus est de Spiritu Sancto, idest: ex virtute, sive voluntate DEI et natus ex Maria tempore Conceptionis pura Virgine, et Creatus a DEO Patre, qui nihil commune habet cum esentia, Persona, vel natura DEI Patris, sed a peccato Nos liberavit, Nobis hominibus similis, per quem Pater creavit omnia in nova Creatione, sive regeneratione, Qui propter Nostram salutem natus, passus, occisus, et sepultus est, et descendit ad inferos vere, non ad Limbum, vel Purgatorium, utrumque enim Comentum est, sed ad tumbam, sive sepulchrum. Et resurrexit, sed non

propria virtute, quoniam ne quidem Nomen JESU ex proprio merito accepit, sed ex gratia DEI. Sedet ad dextram Patris, inde venturus est adjudicandum, et Regni Ejus Finis erit, quum restituat omnia Patri, et ipse etiam Xtus subjicietur DEO, ut DEUS Pater sit omnia in omnibus, Dignus tamen est adoratione, quoniam qui non honorat filium, non honorat Patrem.

3-tio. Credo Spiritum Sanctum, sed non in Spiritum sanctum, qui nec essentiam, nec Personam habet, sed ese virtus sive dextera DEI, qui nunquam est adoratus, nec unquam adoratur, per quem locutus est DEUS per Prophetas, et hodie per eum diriguntur fideles ad omnem veritatem.

4-to. Credo Sanctam Catholicam Apostolicam, sed non Romanam Ecclesiam. Confiteor aeternam eorum salutem, qui in quatuor recepserunt religionibus bene operantur, vitamque agunt irreprehensibilem.

5-to. Credo vivorum Sanctorum Communionem nego mortuorum, quos aliquid de nobis scire, a fortiori nos ab ipsis apud DEUM adjuvari, penitus pernego.

6-to. Credo duo Sacramenta, Baptismum videlicet, et Coenam Domini, neutrum tamen credo ad salutem plane sufficere.

(Va urma.)



onal din cele mai grele ale țerei și dieta nu s'a liniștit până atunci, până când nu s'a delăturat acest gravamen. Francisc Deak, acest înțelept al națiunii de fericită aducere aminte, vorbind la această cestiune în sedința restrinsă a deputaților, ținută la 2 Octombrie, 1839, și accentuând plângerile privitoare la liberul cuvânt și la greaua chemare a legislatorilor, și-a terminat discursul cu următoarele cuvinte: „Dacă asupra capetelor acelora, cari au pășit pe cărarea de legislator, atârnă paloșul puterii supreme, atunci s'a sfârșit cu progresul în Ungaria. Dacă vom ajunge aici, cinstite ordine și sfaturi, atunci mai bine se ne dăm jos de pe acel pedestal de legislator, care între asemeni împregiurări, desigur, că va fi națiunii mai mult spre rău, decât spre folos.“

De 40 de ani există în patria noastră constituția, ce se întemeiază pe principiul de reprezentare a poporului în parlament. În timpul acesta au fost conchimate 10 diete și în parte au și fost ținute, și în acest timp niciodată nu s'a întâmplat cas, ca un guvern legal unguresc să fi tras înaintea judecătorei penale prin procuror pe un deputat pentru asemeni idei și proiecte, pe care acesta în calitatea sa de deputat le a comunicat în mod oficial cu alegătorii sei. Pe timpul stărei de asediu sub Haynau s'a întâmplat în adevăr un asemenea lucru cu deputații dietei dela 1848, dar guvernarea lui Haynau nu este considerată în istoria vieții statului nostru nici ca maghiară nici ca legală.

Un guvern legal maghiar n'a încercat nici odată un asemenea proces, ca acela al lui Doda. Cu toate, că fost'au deputați, ale căror idei și proiecte de multe ori au lovit mult mai tare în legea penală, decât acest imprimat, prezentat aici ca obiect al acușățiunii.

În comitatele Pesta și Heves, deputații Nyári Pál și Németh Albert au pășit la anul 1869 cu asfelu de proiecte, care conțineau coordonarea comitatelor, agitau contra autorității generale a guvernului statului și ținură spiritele în mare iritațiune: lucruri, contra cărora s'ar fi putut aplica nu numai unul, ci mai mulți din articuli codicelui penal.

Guvernul însă a respectat și a ținut de sfânt dreptul de liber cuvânt al deputaților și când agitația ajunsese să fie foarte mare, el (guvernul) a trimis în numitele comitate comiți noi, și comisari reg., dar asupra deputaților n'a făcut presiuni, intentând contra lor procese criminale. Înaintea de asta cu 8 ani, deputatul dietal Szalay Imre a convocat pe alegătorii sei la Lölle și în formă de programă a desvoltat înaintea lor necesitatea și oportunitatea introducerii republicii. Un astfelu de program, la cas dacă s'ar realiza, ar aduce cu sine răsturnarea sistemului nostru constituțional monarhic și detronarea dinastiei; guvernul însă nici pentru aceasta n'a voit să-i vatem dreptul de liber cuvânt, ce în constituțiune stă pe o basă atât de puternică.

Prin atacarea unui drept, pe care constituția patriei noastre îl garantează fie-cărui membru al parlamentului, și pe care dela introducerea reprezentanții poporului fie-care guvern legal l'a respectat necondiționat: se premerge cu un exemplu, care acum, ce-i drept, apasă numai pe unicul deputat de naționalitate română, dar în urma căruia fie-care bărbat opozițional din legislațiune va fi tras înaintea judecătii pentru declarațiunile, ce le-a făcut alegătorilor sei. La ce rezultat duce aceasta, las s'o judece stimătorii sinceri ai adevăratei libertăți.

Sunt epoce, când oamenii nu știu să se însuflească, nu vreau să-și tragă seamă de aceea ce fac și perdând timpul cu lucruri mărunt, preocupăți de micile lor frecări, perd din vedere principiile și libertățile cele mari, și pe neobservate sufer, ca, în mâinile unui guvern destră și pofitoriu de domnie, drepturile și libertățile să se nimicească și să rămână la rolul de simple parole. Dupăcum se vede, o asemenea epocă este și epoca de acum. Și se poate, că acum i va succede acuzatorului public acest proces, dar seiu abună-seamă, că ear va veni un timp, și încă nu peste mult, când acest proces și aceasta condamnare se va privi ca o caricatură a justiției și ca o vătămă a constituției, precum sunt privite procesele acelea, asupra cărora Francisc Deak și-a pronunțat părerea sa condamnătoare la an. 1839.

(Va urma.)

### Invitare.

Domni membri ai despărțământului IV (Sas-Sebeș) al Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, precum și alți iubitori de progresul poporului român se invită prin aceasta cu toată onoarea a participa la adunarea generală a despărțământului, ce se va ține la 28 Octombrie a. c. st. n. în comuna Sasciori.

Sas-Sebeș, în 30 Septembrie, 1888.

Dirjecțiunea despărț. IV.

Ioan Piso,  
dir.

Daniil David,  
actuarius.

### Varietăți.

\* (Serbarea onomasticeii Majestății Sale.) Astăzi fiind onomastica Majestății Sale, Escelenția Sa I. P. S. Domn arhiepiscop și metropolit, asistat de mai mulți asesori consistoriali, și fiind de față întreg gremiul consistorial precum și corpul profesoral din seminariul „Andreian,” dimpreună cu elevii din ambele secțiuni, — a sevrșit la 10 oare a. m. în biserica din cetate utrenia și „Docso-

logia”, și apoi a cetit rugăciunea prescrisă pentru sănătatea și fericita viață a Maj. Sale.

\* (Denumiri.) De capelani militari clasa a II-a au fost denumiți Ioan Șinca și Nicolau Mateiu, preoți gr. or. din archidieceasă.

\* (Vânătoarea dela Gurghiu.) Din Gurghiu se scrie, că Alțea Sa principele moștenitoriu, Rudolf, va sosi la Gurghiu în 8 Octombrie a. c. dimineața și încă în aceeași zi se vor începe vânătoarele. Despre animalele sălbatice nu s'a putut face un raport mai detaliat, căci în urma secetei nu li s'a cam prea dat de urmă. Se asigură însă, că la tot cazul vânătoarea va fi bogată.

\* (Iubileu.) Clerul și poporul din tractul Chișineului (diecesa Aradului) a serbat cu mare însuflețire iubileul de 50 de ani al preoției părintelui protopresbiter Petru Chirilescu, care a lucrat cu o esemplară activitate 50 de ani în via Domnului. În decursul preoției sale de 50 ani, a fost 25 ani protopresbiter. La banchetul imosant s'a toastat pentru Maj. Sa monarhul pentru Escelenția Sa Domnul arhiepiscop și metropolit Miron Romanul Ilustritatea Sa episcopul diecesan Ioan Mețian. etc. etc.

\* (Dela adunarea generală a comitatului Sibiiu.) În absența comitelui suprem, adunarea generală s'a deschis de vice-comitele, Gustav Thalmann, și în decurs de 4 oare, s'au pertractat 96 obiecte de desbatere. Obiectele mai importante sunt: Stabilirea proiectului pentru acoperirea speselor administrațiunii comitatului cu 55.640 fl.; proiectul de spese pentru jurisdicțiunea fondului pentru bolnavi — după raportul comisiunii permanente — s'a primit și s'a pus arunc cu 2% dela darea directă; percepțiunile fondului regnicolaru s'au preliminar cu 6167 fl. 18 cr. și erogațiunile tot cu atâta; tot d'odată s'a votat pentru îmbunătățirea acestui fond arunc de 1% dela darea directă. S'au preliminar percepțiunile fondului pentru drumurile comitatului cu 98.512 fl. 60 cr. în bani și 300 fl. în hârtii de valoare; ear erogațiunile cu 125.000 fl.; astfelu, că rezultă un deficit de circa 27.000. Alegerile de întregire s'au determinat pe 16 Dec. a. c. și s'au realese președenții comisiunilor de alegere. În locul răposatului Iuliu Michaelis s'a ales Dr. Ioan Roth în comisiunea permanentă; în locul răposatului Iacob Bologa s'a ales Dr. Aurel Brote în comitetul central de alegere; Dr. Nicolau Maier tot în locul răposatului Iacob Bologa în comisiunea superarbitrară; protonotariul comitatens dl Corneliu Tobias va înlocui pe vice comitele ca președinte la alegeri. De reprezentante al fiscalatului comitatens s'a aclamat pro 1889 avocatul Ludovic Klein.

\* (Din Budapesta.) „Coresp. budap.” împărtășește, că dieta se va ocupa în a doua sesiune de toamnă cu multe cestiuni de o importanță deosebită. Îndată după deschidere va presenta regimul feliurite proiecte, între cari se amintesc în prima linie două proiecte, ce le va așterne ministrul honveđimeii Fejérváry, între cari primul se va ocupa cu armata regulată, ear al doilea cu honveđimeea. Și anume: art. de lege 40 din anul 1868 nu se va prolongi simplu pe dece ani, ci guvernul va veni cu un text cu totul nou referitoriu la forța armată și tot așa se va presenta un nou proiect pentru honveđime. Și fiind-că legea pentru armată se va modifica, se simte necesitate, ca honveđimeea să se organizeze conform armatei comune. Spre acest scop a și vorbit odată ministrul Fejérváry și a signalizat în buget: necesitatea întăririi regimentelor husăresci de honveđi. Cele 10 regimente esistente vor mai primi pe lângă cele 4 escadroane fie-care încă câte 2 escadroane, cu scop ca în timp de războiu să se poată forma din aceste 20 de escadroane încă 5 regimente. Artileria se va sporî conform indicărilor din bugetul votat. Una dintre cele mai mari lipse, de care suferă honveđimeea zace într'aceea, că numărul recruților scade în mod neobicinuit. În sensul legii de acuma recrutarea se face mai întâiu pentru armata comună, se mai iau 10% pentru rezerva de întregire și numai în urmă pentru honveđime, ceea-ce aduce cu sine scăderea contingentului în recruți și necesitatea de a conchiama la exercițiul de arme oameni înaintați în etate, pentru a se putea întregi batalioanele. Spre a se putea evita aceasta, e bine, ca honveđimeea să se recruteze imediat după armata comună cu un număr anumit, ear pentru rezervă să se recruteze, nu 10%, ci toți cei apți.

În parlamentul austriac încă se va discuta nu numai proiectul pentru armată, ci se va așterne și unul pentru armata teritorială (Landwehr). Recrutarea se nu se mai facă în anul al 20 lea, ci în al 21-lea. În ceea-ce privește modificarea dispozițiunilor față de voluntari se cuprinde în următoarele: voluntariul, care servește un an, și nu poate sau nu voește să facă examenul e silit să mai servească un an, i-se lasă însă dreptul a ședé afară din casarmă, cu spesele sale și a se supune a doua-ora la examen, ca astfelu dacă nu voește să se facă ofițer, să devină cel puțin un sub-oficieriu destoinic.

\* (Averea societății pentru fond de teatru român.) Conform raportului comitetului numitei societăți averea societății constă: a) Obligațiuni de stat în preț de 21,325 fl. 66 cr. b) Acțiuni de ale „Albinei” 7,800 fl.; c) Acțiuni de ale „Transilvaniei” 900 fl.; d) Depozite la „Albina” 17,776 fl. 2 cr.; e) Obligațiuni private 100 fl.; f) Bani gata 146 fl. 88 cr., la olaltă 48,048 fl. 56 cr. Din anul trecut până ași s'a sporit fondul societății cu 3,348 fl. 12 cr.

\* (Falsificători de bani.) Jandarmaria a pus din nou mâna pe o bandă de falsificători de bani în Ujkecske. Matadorul acestei bande este cunoscutul falsificătoriu de bancnote, carele a mai fost de două ori pedepsit, Gerson Besse. Mașina e de ghips și e întocmită a imprima numai note de 1 fl.

\* (Mersul trenurilor.) Planul de earnă pentru mersul trenurilor ung. n'a produs nici o schimbare pentru noi. Numai pe linia Brașov-Predeal trenurile Nr. 301 și 302 vor circula numai până în 15 Novembre.

\* (Tren de plăcere la Viena.) Din incidentul espoșiției jubilaré în Viena, biroul orașenesc din Brașov a dispus să se arangeze un tren de plăcere dela Brașov la Viena și înderét cu un preț scădut de 50% pentru fiecare din clasele: I-a, a II-a și a III-a. Călătoria se va face din Brașov până la Cluș (din Brașov trenul va pleca Luni seara în 8 Octombrie a. c. la oarele 7 și 10 min.) cu trenul de persoane obicinuit, ear din Cluș la Viena se va face cu un tren accelerat separat. Plecarea din Cluș va avea loc Marți, în 9 Octombrie a. c. 6 oare dimineața, ear sosirea în Viena va fi Marți, 9 Octombrie a. c. 9 oare seara. Doritorii din jurul stațiunilor învecinate ale Clușului, cari vor se ia parte la aceasta călătorie, încă se pot bucura de acest preț redus de 50% tour și retour. Biletele de drum ale acestui tren au valoare 30 de zile și îndreptătesc pe călători a face două intreruperi (odată în Pesta și încă odată) și ce privește bagagiul, au libertatea de a lua cu sine bagagiul de 25 kilo greutate. Pentru copii mai mici de 10 ani se va face o reducere de de preț deosebită.

\* (Vinuri.) Se scrie din Bordeaux, că din cauza căldurilor din ultimile zile se poate constata acum fără esagerațiune o bună recoltă de vinuri care va egala în calitate pe aceea din 1887, care ear a fost clasată între anii cei mai buni.

\* (Papa Piu IX-lea și răposatul împărat german Frideric.) Pe timpul când încă răposatul împărat german Frideric era principe de coroană, cercetă pe papa Piu al IX-lea, și abătându-se dela obicei, nu voi să sărute mâna papei, ținând, că afară de mâna tatălui seu, a regelui, n'a sărutat încă mâna nici unui bărbat. Principele strinse însă cu căldură mâna papei. Mai târziu, mai cercetând Frideric pe pontificele din Roma, papa l'a primit cu mâinile încrucișate la spinare.

\* (Populațiunea Franciei.) Ministeriul de comerțu frances a publicat încă în 30 Maiu 1886 numărul populațiunii și după acel raport numără Francia 37,930,759 locuitori, între cari 1,126,531 esteri. Numărul germanilor e de 100,114, al belgienilor s'a sporit la 50,000, al italienilor la 24,000, ear al helvețienilor 12,000.

### Bibliografie

„Lumina pentru toți” revistă pedagogică apare în Bucuresci de două ori pe lună, sub direcțiunea dlui Eniu Bălțean, calea moșilor Nr. 138: abonamentul pe an 12 lei. Cuprinsul Nrului 6, anul IV, 15—31 August 1888: Pentru cetitorii nostri. Direcția. — Mișcarea pedagogică din afară. — Transformismul D. Ionescu. — George Crețean, Al. I. Șontu. — Schițe din istoria pedagogiei, Ioan Rusu. — O carte de mare însemnătate, Ioan Rusu. — Metod, procedură și formă în pedagogie, E. B. — Din Ungaria, I. Rusu. — Bibliografie.

### Loterie.

Mercuri în 3 Octombrie, 1888.

Brünn: 59 35 11 41 71

### Bursa de Viena și Pesta.

Din 2 Octombrie 1888.

	Viena	B. -pesta.
Renta de aur ung. de 6% . . . . .	—	—
Renta de aur ung. de 4% . . . . .	100.15	100.—
Renta ung. de hârtie . . . . .	90.30	90.15
Renta de aur austriacă . . . . .	109.80	110.—
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung. . . . .	97.60	97.25
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung. . . . .	—	—
Galbin . . . . .	5.76	5.71
Napoleon . . . . .	9.59 1/2	9.60
100 naree nemțesci . . . . .	59.57 1/2	59.70
London pe (poliță de trei luni) . . . . .	121.90	121.90



N. 240 B. [1946] 1-3

**CONCURS.**

La parochia de clasa a III-a Suciul de jos, in tractul Solnocului se recere un capelan lângă neputinciosul paroch Ioan Perhaița, pentru aceea se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt următoarele:

1. 33 jugere 967 □: porțiune canonică de fânaș și arătoriu, loc comasat, cari dau un venit anual de 200 fl. v. a.

2. Dela 112 familii câte o ferdela de cucuruz nesfârmit à 50 cr. 56 fl. v. a.

3. Dela 112 familii câte o Ți de lucru cu palmile à 20 cr., 22 fl. 40 cr. cu mâncarea preotului.

4. Stolele usitate, cari toate calculate după calculul mediu dau un venit anual de 50 fl. v. a., preste tot venitul anual este 328 fl. 40 cr. v. a., din care jumătate cade in competența capelanului.

Reflectanții sunt poftiți a-și subșterne petițiunile lor instruite conform legii la subsemnatul oficiu protopresbiteral in terminul deschis.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Solnocului in conșelegere cu comitetul parochial din Suciul de jos. Cupșeni, 5 Septembrie, 1888.

Samuil Cupșa, protopresbiter.

ad. Nr. 205. [1941] 2-3

**Concurs repetit.**

Fiind că in urma primei publicări de concurs din Nrii 55, 56, și 59 a. c. ai acestui Țiar oficios, nu a competat nici un concurent pentru parochia Finciu din acest tract protopresbiteral, prin aceasta se escrie

concurs nou cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele specificate in Nrii suscitați, dau un venit sigur anual de 249 fl. 60 cr.

Doritorii de a ocupa acest post, sunt poftiți a-și așterne suplicele lor instruite conform legilor din vigoare până la terminul indicat subscrisului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al Clușului in conșelegere cu comitetul parochial.

Cluș, 20 August, 1888.

Vasiliu Roșescu, protopresbiter

Nr. 41. Pres. [1940] 3-3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de învățătoreasă la scoala comunală de fetițe din Hașeg, se escrie concurs cu termin până la 10 Octobre 1888.

Emolumentele sunt:

a) salariul anual 400 fl. eventual dela 1 Ianuarie 1889 300 fl.

b) cuartir liber, 4 orgii lemne.

Concurentele au a documenta, că obțin diploma de calificatiune, și că știu perfect limba română și maghiară Eforia scolară comunală.

Hașeg, la 19 Septembrie, 1888.

Bêrsan, președinte scol.

Nr. 290. [1932] 3-3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătorești la scoalele populare gr. or. din comunele mai jos insemnate din protopresbiteratul Hașegului se escrie concurs cu termin de 25 de zile dela prima publicare,

1. Nădăstia-superioară, cu salariu anual 210 fl., cuartir și lemne de foc.

2. Zlasti, cu salariu anual de 200 fl., cuartir și lemne.

3. Grid, cu salariu anual de 200 fl., cuartir și lemne.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste posturi au a-și așterne concursele instruite conform legilor din vigoare la subscrisul oficiu protopresbiteral până la terminul sus indicat.

Hașeg, la 18 August, 1888.

Oficiul protopresbiteral gr. oriental al tractului Hașegului, in conșelegere cu comitetele parochiale.

Ioan Rațiu, protopresbiter.

Nr. 633 [1928] 3-3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătorești dela scoalele gr. or. române mai jos insemnate din protopresbiteratul Sighișoarei se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

1. Bundorf, cu salariu anual de 108 fl. in bani, in naturale 15 fl., cuartir și lemnele necesare de foc.

2. Feleag, cu salariu anual de 150 fl. și lemnele de foc.

3. Șarpatac, cu salariu anual de 80 fl. cuartir și lemnele necesare de foc.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste posturi, au a-și așterne suplicele instruite conform legilor in vigoare subscrisului oficiu până la terminul susindicat.

Sighișoara, 25 August, 1888.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sighișoarei.

In conșelegere cu comitetele parochiale concernente.

Demetriu Moldovan, administrator protopresbiteral.

**CONCURS.**

Pentru întregirea stațiunilor in vâțătoresci la scoalele confesionale gr. or. din:

a) Vingard, cu salariu anual de 250 fl., cortel in edificiul scoalei și lemne pentru încălȚit.

b) Daia, cu salariu anual de 200 fl., cortel in edificiul scoalei și un stângin de lemne de foc: și

c) Berghin cu salariu de 200 fl., cortel in localul scoalei și lemne pentru încălȚit, se escrie concurs cu teâmin de 20 zile dela prima publicare.

Doritorii de a ocupa numitele stațiuni au a-și subșterne cererile in terminul statorit aci oficiului protopresbiteral concernent instruite in mod legal.

Sebeșiu, in 26 August, 1888.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sebeșului, in conșelegere cu comitetele parochiale.

Ioan Tipeiu, protopresbiter.

Nr. 788. [1944] 2-3

**EDICT.**

Ana Ioan Goia din parochia Brașov-Tocile, carea de 8 ani de Țile a părăsit cu necredinȚa pe legiuitul ei soț Ioan Nicolae Loga, tot din Brașov-Tocile, se citează prin aceasta a se presenta la subscrisul oficiu protopresbiteral in termin de 6 (șese) luni dela prima publicare a acestui edict in foaia archidieceșană, căci altminterlea se va decide cauza lor matrimonială și in absența ei, — incuviinșat fiind edictul prin rezoluțiunea cons. Nr. 2230/B.

Oficiul protopresbiteral gr. or. din tractul I al Brașovului.

Brașov, in 9 Septembrie, 1888.

Ioan Petric,

prot. ca adm.

**Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.**

Budapesta—Predeal				Predeal—Budapesta				Budapesta—Arad—Teiuș				Teiuș—Arad—Budapesta				Copșa mică—Sibiiu			
Tren de per-soane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren micșt.	Tren de per-soane	Tren accelerat	Tren micșt.	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de per-soane	Tren de per-soane	Tren de per-soane	Tren micșt.	Tren de per-soane	Tren micșt.	Copșa mică	Șeica mare	Loamneș	Ocna	Sibiiu
Viena	11.10	8.—	—	București	—	4.40	7.30	Viena	—	11.10	2.—	—	Teiuș	11.24	3.—	1.42	—	—	—
Budapesta	7.40	2.—	3.10	Predeal	—	9.12	1.14	Budapesta	—	8.20	9.05	—	Alba-Iulia	12.09	3.44	2.32	—	—	—
Szolnok	11.06	4.05	7.38	Timiș	—	9.36	1.45	Szolnok	—	11.20	12.41	—	Vințul de jos	12.30	4.10	—	—	—	—
P. Ladány	2.02	5.47	5.39	Brașov	—	10.12	2.32	Arad	—	4.10	5.45	—	Șibot	1.01	4.43	—	—	—	—
Oradea-mare	4.18	7.01	8.46	Feldioara	—	4.10	7.10	Glogovaț	2.17	4.30	6.—	—	Orăștia	1.32	5.13	11.—	—	—	—
Vărad-Velencez	—	7.11	9.18	Apaja	—	4.56	8.14	Gyorok	2.37	4.43	6.13	—	Simeria (Piski)	2.32	6.15	11.21	—	—	—
Fugyi-Vásárhely	—	—	9.27	Agostonfalva	—	5.37	8.36	Pauliș	3.19	5.37	6.38	—	Deva	2.52	6.35	—	—	—	—
Mező-Telegd	—	—	9.44	Homorod	—	6.07	9.12	Radna-Lipova	3.43	5.19	6.51	—	Branicica	3.23	7.02	—	—	—	—
Rév	—	7.41	10.21	Hașfalău	—	6.55	10.24	Conop	4.05	5.41	7.10	—	Ilia	3.55	7.28	—	—	—	—
Bratca	—	8.10	11.38	Sighișoara	—	8.36	10.46	Bêrzava	—	6.09	7.37	—	Gurasada	4.08	7.40	—	—	—	—
Bucia	—	—	12.16	Elisabetopole	—	9.13	11.19	Soborșin	—	6.28	7.55	—	Zam	4.44	8.11	—	—	—	—
Ciucia	—	—	12.54	Mediaș	—	9.56	11.47	Zam	—	7.25	8.42	—	Soborșin	5.30	8.46	—	—	—	—
B. Huedin	—	9.04	1.57	Copșa mică	—	10.37	—	Gurasada	—	8.01	9.12	—	Bêrzava	6.27	9.33	—	—	—	—
Stana	—	9.34	3.11	Micăsasa	—	10.59	—	Ilia	—	8.34	9.41	—	Conop	6.47	9.53	—	—	—	—
Aghireș	—	—	3.40	Blaș	—	11.16	—	Branicica	—	8.55	9.58	—	Radna-Lipova	7.28	10.27	5.50	—	—	—
Ghirbou	—	—	4.15	Crăciunel	—	11.37	—	Deva	—	9.19	10.17	—	Pauliș	7.43	10.42	6.13	—	—	—
Nadișul ung.	—	—	4.36	Teiuș	—	12.16	—	Simeria (Piski)	1.47	9.51	10.42	—	Gyorok	7.59	10.58	6.38	—	—	—
Cluș	11.15	—	4.58	Aiud	—	12.33	—	Glogovaț	2.08	10.35	11.07	—	Arad	8.28	11.35	7.19	—	—	—
Apahida	11.34	—	6.38	Vințul de sus	—	1.51	—	Arad	—	11.09	11.37	—	Szolnok	8.42	11.39	7.88	—	—	—
Ghiriș	12.45	—	6.56	Uioara	—	2.18	—	Vințul de jos	—	11.39	12.—	—	Budapesta	9.17	12.31	6.20	—	—	—
Cucerdea	1.30	—	7.15	Cucerdea	—	2.48	—	Alba-Iulia	—	12.12	12.29	—	Viena	2.32	5.12	—	—	—	—
Uioara	1.37	—	7.41	Ghiriș	—	2.56	—	Teiuș	8.05	12.29	12.46	—	—	6.—	8.20	—	—	—	—
Vințul de sus	1.45	—	7.41	Apahida	—	3.14	—	—	8.59	1.16	1.26	—	—	3.—	6.05	—	—	—	—
Aiud	2.07	—	7.41	Cluș	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Teiuș	2.26	—	7.41	Nadișul ung.	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Crăciunel	3.11	—	7.41	Ghirbou	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Blaș	3.24	—	7.41	Aghireș	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Micăsasa	3.54	—	7.41	Stana	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Copșa mică	4.09	—	7.41	B. Huedin	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Mediaș	4.21	—	7.41	Ciucia	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Elisabetopole	5.11	—	7.41	Bucia	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Sighișoara	5.45	—	7.41	Bratca	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Hașfalău	6.12	—	7.41	Rév	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Homorod	7.32	—	7.41	Mező-Telegd	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Agostonfalva	8.17	—	7.41	Fugyi-Vásárhely	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Apaja	8.37	—	7.41	Vărad-Velencez	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Feldioara	9.06	—	7.41	Oradea-mare	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Brașov	9.45	—	7.41	P. Ladány	—	3.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Timiș	2.53	6.20	—	Szolnok	—	3.29	11.51	3.29	3.15	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Predeal	3.23	6.47	—	Budapesta	—	6.33	1.55	7.45	10.—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
București	9.35	11.50	—	Viena	—	2.50	7.15	6.05	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Nota: Numerele cele grase inșeamnă oarele de noapte.